

# 浅谈课程思政在中职语文教学中的实施策略

罗俊 李经春

(重庆市医药学校, 重庆 401228)

**摘要:** 随着我国中职教育改革进入了高潮, 提高课程思政在中职语文教学中运用, 保证现代中职教育水平的提高。在现代化背景下, 通过教育改革将课程思政在中职语文教学中实施是培养全方面人才的重要措施。随着科学技术的发展, 语文知识对人们思想的提高有着积极作用, 有利于课程思政在中职语文教学中实施。本文首先通过对课程思政的内涵进行初步的分析。其次对当下中职教育发展过程中课程思政在语文教学实施中存在的问题进行研究讨论并制定有效的解决措施, 有利于我国中职语文教学改革的创新发展, 也有利于中职学生思想道德全面发展。

**关键词:** 课程思政; 中职语文; 实施策略

## 一、课程思政的内涵

从古至今语文一直是我国教育发展过程中必不可少的科目, 可以有效地促进我国传统文化的传播与发展, 同时还是传承优秀传统文化, 培养学生思想道德建设的重要载体。中职语文教师要根据专业的知识保证课程思政在语文教学中的合理运用, 让学生在学的过程中感受到语文中的乐趣, 有效地提高学生对文字的了解和积累。想要提高课程思政在中职语文教学中的运用首先要了解学生的学习兴趣, 抓住学生的兴趣开展教学可以有效地促进我国教育事业的发展。随着我国文化建设的不断发展, 人们对与课程思政的内涵也发生了改变, 在传统思想观念中课程思政只是单纯提高学生思想道德建设的方法。随着现代教育的发展水平不断上升, 课程思政的主要任务和目标也发生的少许的变化, 在分析当下课程思政的目标和主要任务上是通过教学将现代思想教育融入课堂中来, 从而在课堂教学中提高学生思想道德、民族精神以及社会责任等多方面发展。在传统教学中思政教育只存在于中职思想政治教育课堂上来, 导致课程思政的教学范围非常狭小, 不能促进我国教育事业的全面发展。在课程思政的概念提出了的背景下, 将课程思政充分运用到中职语文教学中来奠定了良好基础。

## 二、课程思政在中职语文教学中实施的问题

### (一) 教学模式比较传统, 不能满足发展现状

随着我国文化建设的不断完善, 教育模式改革的建设也走入了高潮。在现代中职教育发展中还存在着不少问题, 比如不能及时根据社会发展要求进行改革创新。随着课程思政在语文教学中的实施情况来看, 在全国开展教育改革中, 目前只在中职语文教学中还采用传统的教学模式, 并没有根据课程思政的相关知识来进行语文教学改革发展。在我国传统教学模式中, 老师以自身为主体将知识单方面传授给学生, 不能没有结合实际情况来进行讲解。在这种教学模式下学生只能被迫地接受知识的传播, 不能真正了解书中的知识, 还在一定程度上导致学生的学习兴趣下降。

课程思政对于我国中职语文教学的发展有着重要意义, 如果

采用传统的教学模式来将课程思政与语文知识进行结合, 不能保证学生可以有效地了解其中的知识, 可能还会导致学生对学习兴趣的提高造成影响。以我国某中职院校为例, 为了跟随社会教育发展要求, 该中职院校在语文教学中将课程思政相结合, 但是由于没有根据社会的发展改变教学模式, 在课程思政中进行语文教学下时教师采用传统的教学模式将书本中所提到的知识点进行口头传达, 学生在学的过程中基本上都是完全处于“梦游”状态。由此可见, 采用传统的教学模式, 不利于课程思政在语文教学中的运用, 也严重影响到我国中职院校中语文教育改革创新。

### (二) 学生积极性不高, 语文改革创新困难

新课改中提出“应使学生掌握基础知识与基本技能, 让他们拥有语文核心素养, 形成优秀的思想道德品质、科学素养与人文素养。”因此想要使课程思政在中职语文教学中得到广泛的运用, 首先要明白学生是教育过程中的核心, 只有不断提高学生对学习的积极性才能有效地对课程思政中语文教学的改革创新。在我国当下中职学校中大部分学生对学习的积极性不是很高, 在中职院校中对于培养学生对知识的掌握的要求不是很严格, 在学生的过程中更加注重提高学生的技能水平, 从而忽视了提高学生的知识储备。同时语文相对于其他课程来说比较枯燥乏味, 大量的文字对于中职学生学习来说比较困难, 在进行语文学习的过程中积极性总是不是很高, 同时随着我国信息技术的不断发展, 手机、电脑等电子设备的出现将中职学生的学习积极性转移到娱乐中。以我国某中职院校为例, 在该中职院校中学校对于学生的培养重点放在了技能水平的提高, 从而导致在知识文化的重视程度不是很高, 久而久之学生便将语文等课堂用来娱乐休闲的场所。随着我国课程思政在中职语文课堂上的实践工作越来越重要, 但是想要在中职院校中开展首先就要提高学生的学习积极性, 只有保证了学生对学习的兴趣, 才能有效解决课程思政在语文课堂上的运用过程中出现的相关问题。课程思政是我国语文教学过程中的重要组成部分, 将课程思政与语文教学相结合是我国当下语文教

育改革中的重要任务,提高学生积极性是保证任务开展的核心。

### 三、课程思政在中职语文课程中的执行策略

#### (一) 设立课程思政目标,挖掘思政素材

随着社会主义文化建设事业的不断完善,全国大批学者专家对课程思政教学展开了系统的研讨分析认为课程思政教学不仅是单纯的教学方法,更是一个教学观念、一个教学观点与思路。对于我国语文教学的发展有着良好的促进作用,可以保证我国中职学生在提高社会技能的同时促进文化水平和思想水平。教师们为了提升课程思政教育理论知识在中职语文课堂教学中的实际使用水平,首先要求老师增加对课程思政教育中有关知识点的掌握,以确保把课程思政教育知识理念全面贯彻到中职语文课堂当中。在中职学校中,语文老师需要在课堂教学过程中运用课程思政知识教学同时,清楚课程思政教育的目标也尤为重要,因为只有全面掌握了课程思政教育的目标,才能确保学生在语文课堂教学中根据书本知识来实现表达,才能够课程思政教学目标在中职学校语文课堂教学中进行量化,保证我国中职语文教学改革创新工作的发展。通过确立课程思政知识目标,才能够合理的使中职语文老师掌握了课程思政知识中相应的具体内容,以便于保证在课堂教学过程中对知识点的合理利用,从而使学员建立正确的价值观和人生观。而中职老师们在确定了课程思政知识的目标以后,便需要根据书本知识来开展课程,所以挖掘语文教科书中有关课程思政知识的有关素材,便显得尤为重要。在当前的中等以上专业院校语文课程中存在着大量的思政教学素材,因此老师们可通过整合语文课程中的思政教育知识,来对学生实施课程思政教学。

#### (二) 注重创新教学引导,提升思想境界

随着我国对思想道德建设的不断深入,课程思政在中职语文教学中的实施也进入了高潮。在我国当下中职语文教学要跟随时代发展的趋势进行改革创新,在当下课程思政在中职语文教学中的实施首先需要提高老师的政治素养和教学水平,保证在教学过程可以充分讲解相关的知识,树立中职学生正确的价值观和人生观。以中职语文教材中老舍的《我的母亲》为例,可以通过自主预习的方法让学生结合教材资料进行提前学习,引入翻转课堂中来。充分让学生在阅读的过程中感受到作者笔下的母亲与自己母亲的鲜明对比,思考出“母亲为什么伟大?”以及“你眼中的母亲是什么样的?”等问题,让他们在课堂学习中可以畅所欲言,使其更好地了解作者笔下的母亲,同时也可以让学生更加全面的了解书中的知识。这样教师在教学过程中省去了课堂阅读的时间,还可以通过课堂互动等方式拉近师生之间的距离,为了老师树立学生正确的价值观和人生观有着积极作用。

#### (三) 结合信息技术,打造智慧课堂

由于当前计算机技术的不断完善,在课堂中利用多媒体开展

教育已经成为当下社会教育改革的重要途径。中职院校中想要进行课程思政在语文教学中的运用便要充分结合时代发展的步伐,利用多媒体技术等信息技术手段,打造符合社会潮流的智慧课堂。加强对高新现代技术教育的使用,能够更有效地推动全国中职学校课程思政教育在语文课程中的开展,确保学生在掌握语文基础知识的过程中培养他们的文化素质和思维能力。通过信息技术与课堂教学进行有效结合,在信息技术下可以吸引学生在课程思政在语文教学中的兴趣,古语说得好“兴趣是学习最好的老师”通过信息技术手段可以充分提高学生学习的兴趣程度。以中职语文课程中的《走向未来世界》为例,在现代社会中想要近距离感受未来世界的样子基本上是天方夜谭,教师在教学过程中采用常规的教学手段完全无法让学生去了解未来的样子,那么结合信息技术中多媒体软件将网络中相关的视频带入课堂教学中来,使同学在观看《流浪地球》等未来的科幻电影时,也能够近距离认识未来世界的样子,并以此调动学生的阅读兴趣。通过对智慧课程的建设,将能够让学生体验到完全不一样的学习方法,从而充分培养学生的学习兴趣,使学生较好的建立正确的价值理念和人生观。

### 四、结语

随着现代教育改革进入高潮,对学生全方面培养也逐渐成为我国发展过程中的重要环节。通过课程思政在中职语文课程中的开展,可以确保中职院校学生在掌握语文基础知识的过程中建立正确的人生观和价值观。想要课程思政理论在中职语文教育中运用起来,首先要求老师形成了良好的思想政治素质,并通过自身实践能力来影响学生,同时充分保证学生形成了正确的人生观和价值观。其次,要积极鼓励学生跟随社会的发展步伐,及时了解新闻要事、传统文化等有利于发展的知识,保证其全方面发展。论文通过对学科思政在中职语文教育中的实践面临的问题加以分析研究并提出具体的解决问题举措,保证了我国教育事业的发展,也为中职语文教育改革打下基础。

### 参考文献:

- [1] 曾令美.课程思政在中职语文教学中的实施策略[J].知识文库,2021(08):76-77.
- [2] 吕超.课程思政视域下中职语文教学的实施策略[J].散文百家(新语文活页),2021(08):111-112.
- [3] 汤巧妹.课程思政视域下中职语文教学中的实施策略[J].时代报告(奔流),2021(04):138-139.